



# 十一前入秋无望,但桂花已经一批批香起来了 一波早桂国庆前后迎来盛花期 欢迎来小时晒桂晒秋香



在这

带你:

西

人

一

本报记者  
章然 余雯雯  
通讯员 戴雯琦 胡楚斌

闻着桂花香,是不是觉得秋天该来了?杭州气象部门说,预计9月28日前,杭州以多云天气为主,但平均气温还达不到入秋标准。目前来看,国庆前入秋无望。

可那有什么关系呢?这两天,杭州的桂花慢慢香起来了。满陇桂雨桂花,国庆前后即将进入盛花期,“满城尽是桂花香”的日子,终于要来了。

昨天杭州交警也发布出行提示,周末如果想去赏桂,建议大家绿色出行。

A

## 少儿公园明星桂带“香”了其他桂花

作为杭城著名的赏桂胜地,杭州少儿公园内遍植桂花树,有3000多株,囊括80多个品种。有着“杭城第一桂”之称的明星桂就在那里,品种是早银桂,位于少儿公园西南侧的主园路上,旁边有一块牌子,不难找。

牌子上写有:经多年物候观测,该桂花树每年在杭州均最早开花,香气浓郁,素有“杭城第一桂”的美称,公园取名“明星桂”。

“明星桂”今年中秋节期间率先绽放,近日又进入第二次花期,在它的“带领”下,周边几株早桂也跟着一起开放,花香浓烈。

桂花开放的整个过程像一个繁复的系统工程,有10个时期:萌发期、圆珠期、顶壳期、铃梗期、香眼期、初花期、盛花初期、盛花期、盛花末期、花谢期。

桂花开放,通常需要一段温差来刺激,“一般开花前的小半个月,早晚有温差,水汽集聚,这就很有利,杭州是很适合桂花生长的。”少儿公园的工作人员告诉记者,目前公园里的桂花开花率达到了10%-15%,以早桂品种为主,分布在公园南侧和后山区域。

其他大部分桂花的花芽也都鼓鼓的,距离进入桂香满园的时节应该不远了,“预计,国庆前后将会迎来一波早桂的盛开。”

## B 桂花龙井、糖桂花 满觉陇的村民已经在准备了

杭州人赏桂、品桂花龙井,肯定会去满觉陇村。每当金秋花开时,这一带香飘数里,沁入肺腑。

十几年来,一到桂花季,家住满觉陇村的西湖龙井手工茶炒茶大师唐显兴都会做桂花茶。

“只有满陇桂雨的桂花,才能做出有穿透力的香气和鲜灵度。”唐显兴正酝酿着要去打桂花,他手工制作桂花龙井和满觉桂红,一款绿茶一款红茶,好评不断,“谁喝了都说香。”唐显兴很自信地说,这份香,他只认满陇桂雨的桂花。

他也试过其他地方的桂花,效果一般,“最主要就是这个香气,做不出来。”唐显兴举了桂花龙井为例,“真正好的桂花龙井,桂花是融在里面看不到的,但是一喝茶汤,满嘴桂花香,回味无穷。这一口香,你只要品一口,就不会忘记。”

想做出这样的桂花龙井,除了桂花的产地,采摘时间、制作工序也都很有讲究。去打桂花,需选择桂花香最浓的时候,凌晨三四点,挑着竹竿一路闻过去,选树龄老一些、香味浓郁的金桂。这时候的桂花,带着露水,香气最为纯正,回甘好。

桂花打下来,要赶紧把香气笼住,老底子做法,就是一层桂花一层茶,铺在石灰缸里进行窰制,桂花吐香,龙井吸香,“满觉陇的桂花肯定是和白鹤峰的西湖龙井茶最配,因为它们都长在同一片区域,能很好地融合在一起。哪怕放个三五年或是泡上20多泡,香味都还会在。”

就这样,收在石灰缸小半个月,才能品上一口纯正的西湖龙井桂花茶,帮你留住秋天的味道。

大家惦记的糖桂花,也开始进入制作的准备阶段了。满觉陇村的沈荣燕是手工做糖桂花的高手,“做糖桂花要看最近桂花盛开的情况,开出来差不多了,就要开始做了。”

沈荣燕说,很多人以为糖桂花要尝鲜,其实不然。“今年做的新鲜糖桂花,其实还没有腌入味,会有涩味,反而是两三年陈的香浓,所以你们到了村里,直接买两年陈、三年陈的就很好吃。”

活动

## 分享桂花有关的故事、美图 收获一份秋天的礼物

杭州人毛毛昨天和朋友一起去景区逛了逛,然后在朋友圈写了这段话——

你要写中年,就不能只写中年。

写藏在生活里的诗篇,  
要写一场风华,一场清风,  
要写一杯粗茶,一碗淡饭。  
写桂香云飘,红柿映波,  
写水周四隅,蒹葭弥望,  
写一席布衣,竹杖芒鞋,  
写西溪行船,河渚听曲。

独独不提,昨晚的油盐酱醋。  
她告诉记者,这个季节真的很美,“一路都有浅浅的桂花香,太治愈了”。相信很多杭州人,都有关于“桂花”的记忆。

你要写桂花,就不能只写桂花。

钱报·小时新闻邀请大家参与“你要写桂花,就不能只写桂花”互动活动,分享与桂花有关的故事和美图。我们将从中抽取一些精彩留言,送上一份秋天的礼物。

活动时间:即日起至10月10日。



如何参与活动  
请扫码



## 淳安深入开展“千名干部助千企”活动

今年以来,淳安县深入开展“千名干部助千企”系列服务活动,上百名助企服务员“进工地、入厂房、下车间”,为近百家企业“送政策、解难题、促发展”,在全县上下营造服务企业“比学赶超”浓厚氛围,保障经济活动稳进发展。

落实纾困政策、解决眼前难题、优化企业服务是此次活动关键所在。针对中央、省、市出台的贯彻落实扎实稳住经济的一揽子政策措施,淳安整理形成了《稳进提质惠企政策汇编》,并通过各种渠道全面开展政策宣传,提高企业和群众政策知晓度。其中,

助企服务员先后发放“政策汇编”1200余册,帮助企业享受兑现惠企相关政策564条,充分释放政策红利。为将优惠政策真正落实给企业,助企员成为行政服务中心窗口的常客,仅人社窗口两个月就收到助企员申报企业52家,累计缓缴纳550余万元。

6月份以来,全县各级领导干部先后帮助企业协调解决问题1200余个。淳安某药业公司是一家区域性药品配送企业,承接了抗疫一线的药物、防疫物资的配送等工作,但企业地处老旧小区中间地块,交通极为不便,企业大型货车无法直达仓库,也给周

边的居民带来了不便。助企服务员化身“中介”,顶着高温跑遍辖区范围内所有闲置厂房和预闲置厂房,初步选出4处厂房以供选择,解决了企业的燃眉之急。

联企行动效果好不好企业说了算,淳安组织部、纪委针对联企服务开展满意度问卷调查,企业满意度达98.12%。“千名干部助千企”活动持续进行中,并将成为一种常态化服务,以此不断提升企业获得感,建立亲清政商互助关系。

汪霞飞